

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő: Felér János.		Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint.	
Egész évre	4 frt	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.		Lapunk számára hirdetések — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.	
Fél évre	2 >	A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.			
Negyed évre	1 >				

Önzés és érdek.

Semmi sem tökéletes a nagy világűrben, de hogy az ember listlességében és jellemében már annyira tökéletlen, mint azt a mai társadalom tükre napról-napra élénkebben feltünteti, ez mégsem lehet természetes, egészséges folyása és fejlődése a közállapotoknak.

Nem egész egyszerű jelenség, hogy az emberi nem, mennél jobban távolodik a világ teremtésétől, legalább túlnyomó része, annál nemesebb anyagúnak, élesebb aggyal megáldottnak, mélyebb gondolkodásának születik, mely tünét abban az okban, hogy a felmerülő szükség rászorította az embert eszmélésre, gondolat-szárnyalásokra — szerény véleményem szerint — nem leli kellő magyarázatát azért, mert hiszen az ember mai eredetileg — úgy mint manapság is — gondolkodó lény volt; — azt a szükségét tehát, melyet még csak a közel múltban kielégített, vagy a jelenben kielégít, már az első embereknek kellett volna érezniök, fölfogniök s annak kielégítésére vezető eszközöket előteremtieniök.

Érthet, ez olyan eszme, melynek fonala a beláthatlanba, a végtelenbe vezet; ezen eszme azonban subjektív elmékedésem menete rendszerében önkéntelenül felbukkant s a kinyújtott terjedelemben elegendő a szöveendő következtetésem alapjául.

Az előrebocsátottakból tehát feltétlenül következik, hogy az emberiség időről-időre bizonyos hatványozott mérvben folytonosan halad, művelődés és fölvilágosul, következkészképen halad, módosul és átalakul vele együtt minden.

E haladással azonban fokozódik egyidejűleg és aránytalanul az ember igénye is, melynek mennél mohóbb és tökéletesebb kielégítése az ember főtürekvését képezi.

E kielégítésre irányuló törekvés azonban csak bizonyos módokkal-eszközökkel valósítható meg, melyeknek helyes megválogatása még a legnagyobb és a legéberebb körültekintés

mellett is igen — de igen nehéz feladatnak jelentkezik.

Ismélem, kényes eme megválogatás, mert természetserű, hogy a széleskörű igények a világűr összes lényei bensejében keletkeznek s a haladás, felvilágosodás stádiumát meghatadó arányban dagadnak.

Mérvben lehetetlenség azon közeparányost betartani, hogy az ember igényeinek mennél telthetőbb kielégítésére vezető módok és eszközök megválogatásában a harmadik egyén érdekükörét hátrányosan ne érintené.

És annál bajosabb e tekintetben a szigorú tárgyilagosság terén maradni, mert az emberrel egyidejű az önzés, mely — kivétel nélkül — minden egyes halandó bensejében honol, azt kisebb-nagyobb mérvben, de sőt tovább megyek, lázas szenvedélylyel fajulva, befolyásolja.

Véleményem, hogy haladunk, művelődünk s meggyőződés, hogy anyagilag nemcsak pangunk, de sülyedünk, nyomorodunk.

Ezen, kihatásában áttekinthetetlen és megmérleghetetlen jelenség alkalmas főképen az érdek-összeültökzés előidézésére, az önzés izmosítására és fejlesztésére s addig, míg a művelődés és a vagyonosodás, illetve anyagi jólét egymással karöltve — párhuzamosan haladni, emelkedni és virágozni nem fog, boldogulásunk reménye legfeljebb csak „lödere fénynek s végeredményében keserves csalódásnak mondható.

Hogy a túlkapott és a módok, meg eszközökben nem válogató önzés burjánzásának a társadalomban, a közügyekben s általában a világegyetem viszonyaiban mily káros méltelyező és fertőző hatása van, megkisérletem a fentiekben vázlatosan fejtegetni s ezzel egyidejűleg az emberiségben mely gyökeret vert „vak önzés” lohasztására, majd a kellő merderbe való visszazorítására irányuló köztörekvés megindítására az illetékes körök figyelmét felhívni!

Zolyomi.

Hamvazó szerdához.

A hit az embernek nyugtontja az élet küzdelneiben és nekünk okvetlenül szükségünk van ily nyugtont, hogy az édes és tiszta öröm által ismét felrészíthessük lankadt erőnket. Mert a hit nagy hatalmat rejt magában és csodálatos erőt nyújt. A gyöngy, gyarító ember hatalmassá válik hitének ereje által.

A hit az, a mely a társadalmi szervezkedés minden képleteit létrehozta, megteremtette az állam szervezkedését a fizikai és az erkölcsi szervezkedést a szellemi életben.

Ha a századok büszke alkotásait és ezek erejét az emberek szellemi életére való befolyását szigorúan vizsgáljuk, el kell ismernünk, hogy az alkotások különféle alakjai a haladás okozta változásnak voltak alávetve; de a hit egyedül volt az, a mely megdönthetetlenek és örökkévalónak bizonyult be.

A társadalmi élet összhangja sem nélkülözheti a hitet.

Hit nélkül nincs szeretet, szeretet nélkül nem képzelhető a boldogság! Mert a világ kezdetétől az emberiségnek csak egy balsama volt, hogy sebeit gyógyíthassa, hogy könnyét száríthassa; és ez a balsam minden időben csak a hitből fakadó szeretetnek virága vala.

Igen, a szeretet a társadalomnak közjava, közkinccse, melyben részesülni mindenki van jogosítva. A szeretet azon jótékony anygal, a ki a koldusgyermek kemény fekhelyét puhává teszi és szegénységének, nyomorúságának éjjelére a vigasz és remény sugarát veti.

Olyan a romatlan ember szive, kedélyvilága, hogy mindig áhítozik béke s boldogság után egyénileg, de a társadalmi életben is. Ezt kereste és keresi mindig s mindenütt.

De hát századunk ez utolsó része oly elfáult a kedélyekben, oly sivár a világnézetében, szegény eszményi felbuzdulásában, oly alant jár az ő gondolkodásában, hogy valóban szerencséseknak kell tartanunk azokat a ritka eseteket, melyek alkalmat és indító okot szolgáltatnak ideálisabb gondolatokra és nemesebb érzelmekre és így némi lelki nyugalmat, békét nyújtani képesek.

Azonban e lelki nyugalomnak, békének a forrása: az ember szive. Ez azon forrás, melyből öröm és gyász, jó és rossz, boldogság és boldogtalanság árad szét az

A „FELVIDÉKI HIRADÓ TÁRCÁJA.”

Köszöntő.

a znióvárajjai Magyar Olvasókör 25 éves évfordulójára.

Hol ma egy örömben lángol minden kebel,
Bibor fűnt a kárpit, vakit lent a lepel,
Rémlik a magasban az ösöknök árnya,
Bámul a Nap előtt a Turulnak szárnya:

Oda, oda szállok e nagy ünnepnapra,
A melynek ereje lelkeket megcsappja:
Jelenés előttem s beszédek hallom,
Dobzódik a szívem ezen a szent dalon.

S látom azt az eget én is derűjével,
Jaj rajta a felhők, hogy szakadnak szélylyel,
S a Napot is látom, sugarit, hogy lövi,
Jaj a sötétséget, de kergeti, öli!

Hallom az erdőknök felpeszülő szeszét,
Öröm font és alant, vigalom szerzeszt;
Dagad, árad a szív, megfeszül a kebel:
Híz a magyar beszéd, e szent szó ünnepe!

Föl, hát a szivekkel, tüzet az oltárra!
Az Úr szent torndoa megnyitva, kitérva!
Elő Te én népem, Te nagy, Te hivatott,
Kí ott a végeken ilyen várat rakott!

Elő, kinek szava igazra vezérel,
Mint ama Kalauz, a régi evanógel,
Kinek ősz munkája kész evanógel,
Hatása, nyomdoka im' egy-egy új Sion!

Elő! kinek tüzet Prometheus lopott,
Ki előttünk viszed a tüzes oszlopot;
A ki a nagy dalon örök lánggal hevül.
Megértvén fennem, hogy „Rendületlenül . . . !”

Elő! Te választott, kit az a szent Kezdet
Küldetésre hívott s ily munkára edzett,
Ki cseleked az szót, ki törőd az utat:
Elő hódító nép! — oldjam meg sarudat!

Mig itt kórbán fetreng a nyelo és a szellem,
Hízgő köntösben tör, pusztit az ellen;
Mig itt e szentelt kincs kidobva az árnak,
Kereset némelynek, eszköz a kufárnak;

Mig itt dobálja sok, hányja kézen-közön.
Mepveti a divat és az átkos közöny,
Faragja a kontár, törö, vágja, gyírja,
S nő a virágok közt a burján, a pudva:

Addig ott ez a szó hangerejű pallos,
A mely élet, vagy öl, felemel, eltapos;
Ősi csaták kúrtye, mely a kebel szítja
És a határokat még egyszer hódítja;

Szózatos imádság, anygaloknak dala,
Templommá lesz tőle a sziklak vasfala,
Lüktet benne a szív, az agy formát talál,
Minden, minden ez a szó ott: élet, avagy halál!

Óh! ha volna öröm, hogy dtvíharzandám
El, — el a szélekig, dt az egész hazán,
Hogy hallandák, tudnák, kik oly olesón azok,
Im' ott a végeken: azok a magyarok!

Óh! ha volna lantom, mely szerzo-szét csapva
Fogná neveteket híres, ékes dalba,
Hogy lenne tietek minden babér, palma,
Kik dtlat tetset ölt egy nemzetnek álma!

— S Te, kit ide dtlak, Te, ki állsz az élen!
Ki viszed a gályát víharban, veszélyen.
A mely átkozóda néha fel-felespott:
— Érd meg, hogy legyenek cseledek e habok!

Érd meg, az lesz Néked a méltó jutalom,
Hogy magyar beszédűl hangozzék völgy s halom
S hogy a szunnyadókat egy dal riassza fel,
A nagy, a szent s igaz: „Itt élnek, halnód kell!”
Budapest, 1900. február 24.

E. Farkas Sándor.

emberek közé. És ha azt akarjuk, hogy csak a jó, a boldogság töltse el az ember szívét és hogy azután az ilyen szív boldogsága létrehozza, biztosítsa a társadalom békejét, boldogságát is: akkor a szív országában kell meghonosítanunk a — tiszta hitet.

Ha a hit kormányozza az emberek szívét, ha a hit törvényei uralkodnak az emberek szívében, kedélyvilágában: akkor meg van alapítva, sőt biztosítva a béke és boldogság.

A századvég szocialis mozgalmi, politikai harcai megtaníthatnak minket, de főleg az intéző körököt arra, hogy sem a közigazgatási mechanizmus, sem a jog pusztá betűje, sem pedig a fegyverek hatalma nem képesek magukban véve létrehozni a biztosítást a boldogságot s békét. De tehetik azt akkor, ha a tiszta hit és szeretet által támogatva vannak; azon hit és szeretet által, a mely a szívekben nem hiányzik, a jólét asztaláról segítséget nyújt a szegénynek önzetlenül, érdekel nélkül.

Az egyes ember életfeltétele: a vérkeringése; de az emberiség vérkeringése: a hit; és visszafelé az az mindig azoktól, a kik elrabolták tőle.

És a háziorvos az egyes ember, a tömeg és az emberiség, a társadalom a lejtő szélén, vagy a bukás örvénye fölött áll, és a megváltásra, a megmentésre szüksége van: a hit az, a mely segíthet rajta, megmenekítheti, felszabadíthatja a fenyegető végveszélyből.

Csak a hitnek csodás ereje képes megmenteni, megváltani bennünket, az egyént, a társadalmat, a tudatlanságból a műveltségre, a barbárságból a humanizmusra, a babonáságból a tiszta vallásra, a szerencsétlenségéből a megelégedésre, a kétségbeesésből a reményre s megnyugvásra.

Ez tanítja meg az embert türelemmel viselni az élet bajait. Ez tanítja megszeretni az apát, az anyát, a testvért, a rokont, a felebarátot; szeretni az ellenséget s kenyeret dobni — a kő helyett.

És hová vezet a hitetlenség? — Hová jutottunk? Egész Európában tombol a hittagadás és — ne tagadjuk, a jellemtelenség! Az igazi szabadság állprofetia, sőt típíró milliókat sikasztanak. Mindennek tetejébe egy feneklik rothadt társadalom meglehetősen politikai anarchia és egy nagy részben lelkimeretnélküli saját.

A hitetlen ember leg hamarabb rázza fejét kétkedőleg, ha előtte az Istenről beszélnek. Hogyan tudna hinni ő egy olyan senki előtt kézzelfoghatóan még soha meg nem nyilatkozott lényben, a kinek nincs a mi fogalmainkhoz mért teste, a ki uralkodik a mindenség fölött, a ki öröktől fogva való, osztatlan egész s mégis egy és ugyanazon időben jelen van mindenütt?

Nem! ez merő képtelenség!

Ámde, én legalább nem tartom képtelenségnek. Én bizonyossággal sejtem, sőt bizonyosnak tartom az Isten lételet. Én nem tudom elképzelni, hogy ez a mindenséget magába ölelő, csodálatos rendszerbe szedett szép alkotmány, a világ, — intéző, alkotó nélkül legyen!

Erős, megdöntetlen az a meggyőződésem, hogy van valaki, a ki intéző tekintetével vigyáz, óv minket. Csakhogy ily szertelen nagyságnak a világot

megérthetéseire korlátozt és tehetetlen a mi gyöngyelemünk.

Szivem lelke mélyében meg vagyok győződve, hogy körülöttünk az igazságok egész serege hemzseg, melyek a mi törpe értelmünknek titkok most és titkok is fognak maradni örökre.

És ez nem is lehet másképpen s jól 's van az így!

Cselkó József.

Lapszemle.

Zúgóldó elégedetlenség, becsmérlő kicsinylés és szilaj fenyegetőzés, párosulva a buzdító önhittséggel, jellemzi a Narodnie Noviny szellemét, mely a folyó események némely visszasságából készült most formát magának, hogy figyelmet keltsen az olvasóban.

De néha még azonfelül is megnyomják a tollat s visszatetsző módon festik a közállapotokat egész igazságtalanul, csak azért hogy elégedetlenség, elkeseredést s megvetést hintsenek magvul a kétkedő lelkekre.

Ilyen a f. é. 22. számnak a vezércikke is, melynek címe »Előkelést idők.« s tartalma ez: — »Igazságtalanság szemrehányani a tótoknak, hogy nem létesítenek a küzdőterén szélesmedrű, erős politikai kombinációkat, de joggal szemükre lobbantható, hogy nem zsákmányoják ki eléggé a mostani előkészítő idöket, hogy midőn friss szél kerekedik fölöttünk elő legyünk készülvé és népünk megérthesse, miért folyik a szellemi és anyagi erők harca.

Bocsássatok meg, erős és széles politikai kombinációkra teljesen alkalmatlan a mai híztot unokok és kiaszott, dekadens nyakasok rothadt és padagrásan unalmas ideje. Nézzük csak azokat, kiknek kezükben van minden, nézzük pl. a magyarokat, kik politikailag dressirozottak, élénkek és kiknek az elhamarkodott ítélet kezükre játszatna s kényükre bízza minden ellenőrzés és historiai felelőség nélkül 17 milliónyi, hat nemzetségbeli népek konglomerátját.

Minden politikai felfogások, politikai gondolataik, céljajik és ideáljai összessége a nem magyar nemzetiségeknek, alávalóan barbár eszközökkel való, alávalóan barbár elnyomatásában gyökerezik.

Hol van nekik valami reális politikai gondolatjuk, valami politikai tényük, hol megfontoltás és szélesen kombinált tevékenységük? Hol van nekik legalább ruganyos szellemi irodalmi és művészeti életük? Pedig sokjuk van: pénzük annyi, mint a polyva s szabadságuk éssen felül, hogy határos a pajkossággal. Vonjátok ki a magyar irodalomból két ember nevét, egy aggyasztánét és egy zsidóét és mi marad aztán? Szentpétervárra az osztrak-magyar képművészeti tárlatra elküldték mindent a mi össze lehetett harácsolni; elküldték a legkivalóbb magyar művészeknek a kormány által vásárolt műveit is. S mi lett az eredmény? Kolossális anyagi és erkölcsi fiasók! A közönség ott hajlandó volt egyik másik darabnak művészi becsot tulajdonítani, de nem volt benne bizonyos, nem teszik-e lóval? Két hét múlva egy ember sem mutatkozott a tárlaton.

És az irodalomban? Dráma terén? Mennyi színház épült a székvárosban és a vidéken! Milyen iskolák, jutalmak, tiszteletdíjak! S néztek meg a színházak napi jelentéseit, csupa idegen termék a soron (90%) és ha előfordul valami eredeti, az is sántikál a nyomorult próza és majmolás mankóin, a világot jelentő deszkákon.

Hát az úgynevezett millénium kulturpolitikai eszméje? Mint a buborék úgy foszlott széjjel s a deficiten kívül mi sem maradt utána. De nemcsak a nemmagyar nemzetiségek pozitív, reális és pragmatikai enunciaciója a történet-politikai humbug ellen. Az maradt és maradni fog s lesz belőle egykor kovász.

Azért pocskoltattott el a régebben szerzett nagy nemzetek rokonszenve, bámulata és elismerése.

Rámutathatnak más szerencsésebb nemzeteknek is a rothadt idők posványába fojtott küzdelemre.

De ez mind nem képes mentegetni lustaságunkat, vétünköt és mulasztásainkat, ha nem is zajos, de előkészítő munkalát tekintetében. Senki se tisztazza magát és nevezetesen ne okoljon egyes személyeket vagy egész köröket és szervezeteket!

Az gyávaóság és alávalóság, midőn mindenki látja, a kinek szeme van a kishitűséget és lankadtságot, mely el van terjedve nemzetünk előkelőbb rétegeiben; a nép maga nem cselekszik, mert gyenge a cselvetsékek ellenében, de erős a jónak megvetésében,

Éppen csak egyesek erőlködnek tehetségükön felül, de nélkülözik a társul, általános és egységess gondolkodású segítségét.

Erről gondolkozni kell! Be kell látnunk vétkeinket s penitenciát tartanunk. Még könnyű az útja az előkészítő munkának! Ki tudja meddig tart ez így!!

Siketnémáink és vakjaink érdekében.

A hanyatló XIX. századot a tudományok és művészetek századának szokták nevezni. Az emberi társadalom azonban a tudományok fényénél s a művészetek megalégnél egyszersmint finomultabb lélsere, gyönyökebb érzésre, humánusabb gondolkodásra is jutván: méltán nevezhetjük e századot a humanizmus századának is. A humanus gondolkodás és érzésmódnak számtalan kifejezését láthatjuk a sajátban s a különféle jótékony intézmények létesítésében. Ám a sors szerencsés választottjai — kiknek megadottat a mód és lehetőség, hogy szerencsétlenebb embertársaik javára munkálhasanak — nem szünhetnek meg jót cselekedni, mert szegények és szerencsétlenek, szülőködkök és nyomorultak mindig lesznek, míg csak gazdagok és bővelkedők is lenne, meg nem szünnek.

De ki tagadná a ki vonhatná csak egy pillanatra a kétségbe: hogy azaz embertársunk mondható legszerencsétlenebbnek: kinek vannak bár szemei a látásra, fülei a hallásra s ajka a szólásra, de testi szemire halály, lelki szemire homály borult, fülei a hangnak s ajkai a szólásra meg nem nyilhatnak. Ezek a föld

Turócvármegye

főispánjai s tisztviselői.

Közl: Bráz Béla

— A Felvidéki Híradó eredeti tárcája. —
(Folytatás).

Révay Daniel 1671—1677.

Ferennek fia — ki atyjának nyomdokait követte — mint látni fogjuk — gyászos szerepet és még gyászabb véget ért. Atyja életében megyei követ volt. Tevékeny részt vett a zöllyomi országgyűlésen s a körmőcbányai értekezleten. A király 1670. év tavaszán szigorú leiratot intéz a megyéhez, hogy miután a megye követei a zöllyomi egyszég következében a megyétől kapott megbízás értelmében (credentialis levél) a reájuk ruházott megbízásnak eleget nem tettek, a megyében ellenséges szándékú mozgalom észlelhető, amennyiben a felkelők szemmel tartására s azoknak megbababolására s az ellenséges szándék elnyomatására a szükséges intézkedéseket nem tette meg a vármegye — sőt a királyt nem is értesítette az ellenség (Rákóczy) felkelséről, s a király csakis meghitt tanácsosai által értesült arról, hogy a vármegyey nemetek közül sokan Rákóczy Ferenc felkelsi merénylétéhez csatlakoznak, ki már több várat foglalt el s a tokaji várparancsnokot Stahremberget fogságba vetette. A király hivatkozva a királyt iránt tartozó hűség esküre, szigorúan meghagyja a megyének, hogy istentelen szándékától aljion el — nehogy Rákóczyhoz csatlakozzék. Felhívja a megyét, hogy az Eperjesen tartandó országgyűlésre köveit credentialis levéllel (mandatummal)

ellátva küldje el. Különbön királyi hatalmát érezteti a megyével.

A megye 1670-ben május 10-én tartott közgyűléséből felir ó felségének, hogy a Rákóczy-féle felkelésről van ugyan tudomása, de azt sem tanácsos sem segítséggel nem támogatja, ahhoz hozzá nem járul — azt rosszalja; a király iránti hűséget megtartandja s ezen hódoló felirattal biztosítja a megye ó felségét törhetlen hűségéről. Követül a vmegye ó felségéhez Huszár Imrét küldi azon utasítással, hogy a megyén ejtett hűtlenségi vádat (nota infidelitatis) tisztazza — s a megye hűségét tolmácsolja ó felségének. Révay Ferencnek halála után az 1670. év október 16-án tartott közgyűlésen előadottat, hogy miután e főispán meghalt, a megye azonnal választson-e főispánt régi jogánál fogva — vagy pedig ó felségéhez felirjon ez ügyben. Határozatképp kimondottat, hogy ó felségének tudomására hozandó ezen ügyet a megye fantartja magának az 1561. évi privilegiumából kifolyó szabadválasztási jogát. A király 1670. december hó 23-án írja a megyének, hogy miután az elhunyt főispánnak több fia van, Szelepcsényi György esztergomi érsek megbízta, hogy a főispánjágra nézve a testvérek között barátságot, egyszéget hozzon létre.

Elérkezett végre az 1671. évi ápril 9-én tartott közgyűlés, melyben a vármegye régi jozanak ellenté a főispán kinevezésére vonatkozó okmány felolvastottat. Az ország kormányzója (a nádori méltóság eltöröltett I. Lipót alatt) az esztergomi érsek tudatja a megyével, hogy miután a főispánjáért ketten versenyeztek: Br. Révay István és Dániel, a két testvér között barátságos egyszéget jött létre — István, Dánielnek en-

gedi: a főispánjágot bizonyos anyagi dolgok élvezete mellett, s tudomására hozza a megyének, hogy ó felsége Br. Révay Dániel főispánját jóváhagyta, — s hogy már a kinevezett főispán az esküt a kormányzósnágnal le tette. Kéri a megyét, hogy a főispánt igtassa be. A megye az 1561. évi privilegiumából kifolyó régi jogát s autonómiajait veszélyeztetve látván, amár nehezen — de a háborús idők veszedelemi miatt — a királyi beavatkozást tűri s Br. Révay Dániel kinevezését tudomásul veszi, abba belenyugszik, ha a kinevezett főispán a megyei statutumokra az esküt leteszi. A főispán a megye előtt leteendő esküre nézve ama kifogással él, hogy miután őt a király nevezte ki s ezen kinevezés őt a megyével szemben semmi feltételhez nem köti, ő független főispán akar lenni és miután nem a megye választotta a megye előtt, nem is tartozik esküt tenni. Eme választás időben a megye kénytelen volt a kinevezetést elfogadni, de kijelenti, hogy régi jogát vindicálni fogja magának — s protestálni fog ezen beavatkozás ellen. Br. Révay Dániel főispánja a megyére nézve nem mondható szerencsésnek, sőt inkább csapasnak nevezhető az. De ha a személyi imputációtól eltekintünk, a főokot a történelem ama gyászos korszakában kell keresnünk, midőn az alkotmányellenes idöszakban a vármegyéknek nemcsak régi jogukért kellett küzdeniök, hanem létjogosságukért a legfelsőbb hatalom, az absolutizmus ellen, melynek eredménye lett a többször megkísérelt felkelés a szabadság megvédésére s alkotmányosság kivívására — s mely vármegyékre óriási teherként nehezdedt. Br. Révay Dániel főispánja tehát azért nem nevezhető szerencsének a megyére nézve — hogy a

A malatla-kávé bevezetéséről, a mely körülbelül egy évtizeddel ezelőtt megkezdődött és ma már az egész művelt világban elterjedve van, mindinkább bebizonnyul, hogy azt jótékony hatásra kíséri, úgy a nemzetgazdaság, mint az egészség javára. Megbecsülhetetlen az a megtakarítás pénzértékben és a jöletnek az az előmozdítása, melyet a Kathreiner cég az ő egészséges honi kiváltalmán általános bevezetése által elért. Nem is allunk már messze attól az időtől sem, a mikor a Kathreiner-féle Kneipj malatla-kávé, mint kitűnő pótkávé a babkávéhoz, vagy ott, a hol orvosi rendelet folytán a babkávét használatát mellőzni kell, teljesen tisztán élvezve, minden családnál otthonos lesz. Bizonyára örömmel üdvözölhető az a háziaszony, aki mindennapi szokásos italunk eme egészségi javulását övének üdvébe bevezet vagy bevezetted és azt előmozdítja.

Téli menetrend a magyar kir. államvasutakon.
Budapest—Turóc-Szt.-Márton.

Gyorsvonat ind. reggel 7:30, érk. d. u. 2:09
Személyvonat ind. d. e. 9:35, érk. este 7:51.
Gyorsvonat ind. d. u. 3:45, érk. este 10:40.
Személyvonat ind. d. u. 5:20, érk. d. e. 7:16.
Vegyesvonat ind. éjjel 11:00, érk. d. u. 12:12.

Turóc-Szt.-Márton—Budapest.

Vegyesvonat ind. d. u. 4:35, érk. reggel 5:20.
Személyvonat ind. este 9:4, érk. d. e. 10:20.
Gyorsvonat ind. reggel 5:42, érk. d. u. 12:50.
Személyvonat ind. reggel 7:17, érk. este 7:45.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:45, érk. este 9:25.

Turóc-Szt.-Márton—Rutka.

Gyorsvonat ind. d. u. 2:10, érk. d. u. 2:17.
Személyvonat ind. este 7:52, érk. este 8:00.
Gyorsvonat ind. este 10:41, érk. este 10:48.
Személyvonat ind. d. e. 7:17, érk. d. e. 7:29.
Vegyesvonat ind. d. u. 12:13, érk. d. u. 12:24.

Rutka—Turóc-Szt.-Márton.

Vegyesvonat ind. d. u. 4:20, érk. d. u. 4:34.
Személyvonat ind. este 8:45, érk. e. 9:03.
Gyorsvonat ind. reggel 5:30, érk. reggel 5:41.
Személyvonat ind. reggel 7:—, érk. reggel 7:16.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:35, érk. d. u. 2:44.

Budapest—Zsolna.

Gyorsvonat ind. reggel 7:30, érk. d. u. 1:55
Személyvonat ind. d. e. 9:25, érk. este 8:35,
Gyorsvonat indul este 6:20, érkezik éjjel 12:25.
Személyvonat ind. éjjel 9:05, érk. reggel 8:25.

Zsolna—Budapest.

Személyvonat ind. reggel 5:18, érk. d. u. 5:55.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:58, érk. este 9:25.
Személyvonat ind. este 9:—, érk. reggel 7:55.
Gyorsvonat ind. éjjel 3:35 érk. d. e. 9:45.

Cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut menetrendje

Érvényes 1899. október 1-től.

Rutka—Kassa.

Személyvonat ind. d. e. 9:10, érk. d. u. 3:43.
Személyvonat ind. reggel 5:01, érk. d. e. 11:55.
Személyvonat ind. d. u. 3:44, érk. este 10:20.
Gyorsvonat (máj. 15. szept. 15-ig) ind. d. u. 2:41, érk. d. u. 5:10 (Póprádra).

Rutka—Zsolna.

Személyvonat ind. este 8:12, érk. este 9:12.
Személyvonat ind. éjjel 11:34, érk. éjjel 12:35.
Személyvonat ind. d. u. 1:25, érk. d. u. 2:15.
Személyvonat ind. reggel 8:00, érk. reggel 8:55.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:28, érk. d. u. 3:10.

Zsolna—Rutka.

Személyvonat ind. reggel 8:35, érk. 35 d. e. 9:01.
Személyvonat ind. reggel 4:15, érk. reggel 4:45.
Személyvonat ind. d. u. 3:04, érk. d. u. 3:30.
Személyvonat ind. este 9:07, érk. este 9:40.

3069. sz. t. k. 1899.

Arverési hirdetményi kivonat.

A t.-sz.-mártoni kir. járásbírósg mint telegkönyvi hatóság közli, hogy a turóc-szeni-mártoni részvény takarékpénztárnak — Matyko Humaj szül. Feceks Mária és társa elleni végrehajtási ügyében Turán községben fekvő:

a) a turáni 1415. sz. t. jtkvben A + 1—3. sor-sz. a felvett s B. 4. tétel szerint 2/3 részben Matyko Humaj szül. Feceks Mária nevére irt ingatlanokra 160 forintban és

b) a turáni 73. sz. t. jtkvben A. + 3—5. és 1. 1—11. és 13—27. sor-sz. a felvett s B. 13. és 14. tételek szerint 1/2 részben, a 246. sz. t. jtkvben A. + 4—17. és 1. 1—48. sor-sz. a felvett s B. 10. és 11. tételek szerint 1/2 részben, a 286. sz. t. jtkvben A. + 15. sor-sz. a felvett s B. 13. és 14. tételek szerint 1/2 részben, a 297. sz. t. jtkvben A. + 5—23. 25—42. 43—47. 1. 1—9. 10—12. és 14—49. sor-sz. a felvett s B. 13. és 14. tételek szerint egészben, a 299. sz. t. jtkvben A. + 4—8. 1. 1—9. 11—13. és 15—29. sor-sz. a felvett s B. 13. és 14. tételek szerint egészben, a 300. sz. t. jtkvben A. + 4—12. 14—18. és 1. 1—46. sor-sz. a felvett s B. 15. és 16. tételek 2/3 részben, a 631. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 11. és 12. tételek szerint 1/2 részben, a 641. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s

B. 16. és 17. tételek szerint 1/2 részben, 678. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 3. és 4. tételek szerint 1/4 részben, a 685. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 10. és 11. tételek szerint 1/2 részben, a 724. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 8. és 9. tételek szerint 1/2 részben, a 860. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 5. és 6. tételek szerint 2/3 részben, a 889. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 2. és 3. tételek szerint egészben, a 893. sz. t. jtkvben A. + 1—2. sor-sz. a felvett s B. 4. és 5. tételek szerint 1/2 részben, a 968. sz. t. jtkvben A. + 1—3. sor-sz. a felvett s B. 1., 2. és 3. tételek szerint egészben, az 1176. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 3. és 4. tételek szerint 2/3 részben és 1297. sz. t. jtkvben A. + 1. sor-sz. a felvett s B. 9. és 10. tételek szerint 2/3 részben Matyko Humaj szül. Feceks Mária és Tranez (Krchony) András nevére irt ingatlanokra, illetve az ezen ő állapotú ingatlanok helyett a tagosítás a kor 2246., 3682., 4078. és 54149. térképi számok alatt kiosztott birtok részletekre 550 forintban megállított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlanság 1900. évi február hó 26 napján d. e. 10 órakor Turán községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási árban alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak minden egyes ingatlanság kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-Mártonban, 1899. dec. hó 10-én.
Medzihradzsky, kir. aljbíró.

2104. sz. tk. 1899.

Arverési hirdetményi kivonat.

A znióvárjai kir. járásbírósg mint telegkönyvi hatóság közli, hogy Körmöc szak ab. és főbányaváros végrehajthatónak, Palesch szül. Ruszko Zsuzsanna és t. végrehajtást szenvedő elleni 12 f. 95 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében, a znióvárjai kir. bíróság területén lévő Szkle-nön fekvő

1) a szklenői 93. sz. t. jtkvben A. I. 1. sor-sz. a foglalt B. 2—7. t. a. egészben Palesch szül. Ruszko Zsuzsanna, Ruszko Ferenc, Laczko szül. Ruszko Mária, Ruszko Anna, kk. Ruszko József és kk. Ruszko Pál nevére irt ingatlanra 36 f. rt

2) a szklenői 207. sz. t. jtkvben A I 1—57 sor-sz. a foglalt B. 12—17 t. a. 1/3 részben ugyanazok nevére irt ingatlanra 452 f. rtban ezennel megállított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1900. évi március 17-én d. e. 10 órakor Szklenő község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becs-illetve kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papirban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbírósg mint telegkönyvi hatóság.
Kelt Znióvárjáján, 1899. évi november 13-án
Dr. Bedő Béla,
kir. aljbíró.

Posztó-széljellküldés

csak magánosoknak

egy	{	frt 280 jó minőségű	} Valódi
frt 310 jó minőségű			
frt 480 jó minőségű	}	frt 750 finom	} gyapot
frt 1070 legfinomabb		frt 1240 angol	
szelvény		frt 1345 Kammgar	

Egy vég egy fskete szalon-öltönyhöz 10 f. rt. Felöltő-szövetek méterje 3 f. rt 25 krtól feljebb, igen szép színű loden 1 vég 6 f. rtól 9 f. rt 95 krtig; peruvienne és dosking, aliami-vasuti tisztviselők és bírói hivatalosruha-szövetek; legfinomabb kamgarnok és cheviotok, valamint egyenruha-szövetek, penzügyörök és csendőrorok stb. részere küld gyári aron a pontos és szolidnak ismert.

posztó gyári raktár Kiesel-Amhof Brünben.

Minták ingyen. Mintához kiszállítás. Figyelemztetés! A t. c. közönség figyelemztet, hogy direkt vásárlásnál a szövetek sokkal olcsóbbak, mint a közbenjárók által rendelték. A Brüni Kiesel-Amhof cég valamennyi szöveteket valódi gyári árakban küldi szét és nem számít hozzá engedményt.

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.
Ezen kir. nevezetű házi készítésű ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megváltozatlan, fájdalomcsillapító be-dőrszülésként alkalmazatik közönségen, csuszánl, tagszaggatásnál és megpühléséknél és az orvosok által bedőrszülésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem ritkán szor, hanem igazi népszerű házi készítésű, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegentéki árban minden mind gyógyszertárban készletben van; fő raktár: Török József gyógyszerész Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebb-bérbéki utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vedlője és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódi utatitása vissza. RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT es. és kir. udvari szállítottok.

MAGYARORSZÁG KÜLÖNLEGESSÉGE
Dinnye Brandy
(Dinnye ital)
A legnemesebb dinnye fajokból párolva
Dinnye termelési és lepárlási vállalat
VILÁGOS

Kapható:
Schwarz Kálmán főelárusítónál
Turóc-Szt.-Márton.

Minden köhögőnek
a Kaiser-féle mell-czukorkák
a legnemesebben ajánlatnak.
közjegyzőileg leltetést bizonyítvány a legnyomatékosabban tanusodik a mellett, hogy köhögés, rekedtség, katharrus és elnyálkásodás ellen felülmutathatlan.
20 és 40 álleres csomagokban kapható:
GRABER MIKSA és FIA cégnél
Turóc-Szt.-Márton.

48. sz. 1900.
Arverési hirdetmény.
Alulírott bíróság végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a tekintetes znióvárjai kir. járásbírósg 1898. évi V. 306/0 számú végzése következtében Dr. Fuchs Adolf budapesti ügyvéd által képviselt Lichtenstein testvérek budapesti cég jánvára Büchler David znióvárjai vasuti állomás melletti lakos ellen 113 K 20 f. s. jár. erejéig fogantatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglat és 3869 koronára becsült szarvasmarha, lovak, 100 drb juh, takarmány, hazi és gazd. felszerelés, szobabútor, agyennű stb. ingóságok, melyek a Tátra f. m. bank javára 2560 K iránt 609/08 sz. a. eredetileg lefoglaltattak, a szótá többrendbeli végr. ügyben felülfoglatva lettek nyilvános árverésen eladotnak.
Mely árverésnek znióvárjai kir. bíróságának 1898. V. 306/0 számú végzése folytán 143 K 29 f. tőkekövetelés, ennek 1898. évi július hó 27. naptól járó 5/0 kamatai és eddig összesen 76 K 28 f. rtban bíróság megállított költségei erejéig a znióvárjai vasuti állomás mellett leendő eszközölésére 1900 évi február hó 23-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kiütetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok készpénzfizetés mellett, a legjobbat igérőnek becsaron alól is el fognak adatni.
Kelt Znióvárjáján, 1900. évi febr. hó 6.
Szíber,
kir. bíróság végrehajtó.